

您的位置: 首页 - 财经论坛

丛明: 当前经济形势与宏观调控政策(2004. 11. 12)

作者: 孔繁来 发布时间: 2004-12-17 3:05:08



11月12日, 国务院研究室宏观经济司丛明司长出席“财经论坛”, 就当前的中国经济形势与宏观调控政策取向问题发表了专题演讲, 并与到会的专家学者进行了交流。

丛明在演讲中首先肯定了当前的中国经济形势, 认为今年以来, 中国总体经济形势运行良好。一是中国经济平稳较快增长, 前三季度GDP增长率达9.4%, 但分季度来看, 增长率渐趋下降, 符合“软着陆”的特点。二是企业经济效益大幅度增加, 财政收入继续保持大幅度地增长。三是进出口贸易总额、实际利用外商直接投资、外汇储备、粮食总产等一些主要经济指标良好, 城镇新增就业人员超过900万人, 城乡居民收入增长较快。但是, 目前的宏观调控成效还只是初步的, 经济运行中的突出矛盾和问题没有得到根本解决。

丛明认为, 当前经济运行存在的主要问题包括四个方面: 一是粮食增产和农民增收的基础还不稳固, 农业形势仍不容乐观。二是固定资产投资反弹的压力依然很大。主要表现为投资规模不断扩大, 投资增幅仍然较高, 盲目投资后果正在显现, 各地要求增加建设用地、新上项目的呼声很高。三是通货膨胀压力与日俱增。这种压力主要来自五个方面压力: 粮食及食品价格上涨较快; 生产资料价格连续两年大幅上涨, 成本推动型通货膨胀压力较大; 房地产价格持续上涨; 城市公用事业及服务价格呈不断上调压力, 对老百姓生活影响极大; 国际油价持续攀升, 使输入型通货膨胀压力加大。四是煤电油运供求紧张状况尚未根本缓解。

丛明从财政政策、货币政策与消费政策等方面分析了我国宏观调控政策取向。在财政政策方面, 要调整扩张性的积极财政政策取向, 松紧适度的稳健财政政策。在货币政策方面, 主要考虑适当运用价格手段。在消费政策方面, 一是采取措施增加中低收入者的收入, 在初次分配环节扩大中等收入者的比重, 深化公务员工资制度改革和事业单位分配制度改革, 加快福利待遇货币化; 控制垄断行业收入的过快增长; 加强对弱势群体的扶持和保障。二是改善消费环境, 特别是改善农村消费环境, 引导企业生产和销售适应农村市场需求的商品。完善和发展住房、汽车、电信、教育、旅游、文化、体育等新兴消费热点。清除限制消费的体制性、政策性障碍。落实公职人员带薪休假制度。三是继续整顿和规范市场经济秩序, 严厉打击各种制售假冒伪劣商品行为, 特别是食品和药品, 让老百姓放心消费。

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有: 中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客